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Planul Naţional de Acţiuni în domeniul Eficienței Energetice pentru anii 2012-2014 

(denumit în continuare - PNAEE) este elaborat în conformitate cu prevederile art.17 al 

Legii cu privire la eficiența energetică nr. 142 din 02.07.2010, cît și a prevederilor 

Hotărârii Guvernului nr. 833 din 10.11.2011 „cu privire la Programul naţional pentru 

eficienţă energetică 2011-2020”.  

PNAEE este elaborat în conformitate cu angajamentele Republicii Moldova, care 

reiese din  calitatea de membru al Republicii Moldova la Tratatul Comunității 

Energetice (TCE), prevederile Legii pentru aderarea Republicii Moldova la Tratatul de 

constituire a Comunităţii Energetice, nr. 117 - XVIII din 23.12.2009, cît și ținînd cont 

de recomandările Comisiei Europene cu privire la Ghidul și formularul pentru 

elaborare celul de-al doilea Plan Naţional de Acțiuni în domeniul Eficienței 

Energetice.  

La baza elaborării PNAEE a stat Directiva nr. 2006/32/CE privind eficiența energetică 

la utilizatorii finali și serviciile energetice. Similar statelor țărilor UE, care și-au propus 

un obiectiv intermediar de 9% economii de energie, în perioada 2008-2016, Republica 

Moldova își propune aceiaşi ţintă intermediară pentru perioada similară 2009 -2016, 

faţă de anul de bază 2009.  

De asemenea, PNAEE-ul are la bază Programul Național pentru Eficiență Energetică 

2011-2020 adoptat prin Hotărîrea Guvernului, nr.833 din 10.11.2011 (PNEE), care 

stabilește cadru general cu obiective pe termen lung, urmînd a fi sprijint de Planuri 

Naționale de Acțiuni în domeniul Eficienței Energetice, care vor include acțiuni și 

măsuri prioritare în vederea atingerii obiectivelor naționale către anul 2020.  

PNAEE  a fost elaborat bazându-se pe următoarele repere:  

 evoluția consumurilor de resurse energetice și energie în sectoarele economiei 

naționale; 

 analiza barierelor în promovarea eficienței energetice;  

 realizările Planului Național de Conservare a Energiei (2003-2010); 

 obligaţiunile Republicii Moldova, care reies din calitatea de membru al TCE; 

 sursele de acoperire şi instrumentele financiare disponibile în țară;  

 situaţia economică şi socială în Republica Moldova;  

 rezultatele implementării primelor PAEE-uri ale ţărilor Uniunii Europene. 

Astfel, prin prezentul PNAEE, Republica Moldova își asumă angajamentul sa reducă 

consumul de energie  finală în sectoarele economiei naționale cu aproximativ 1,8 

puncte procentuale anual în perioada 2012-2014, faţă de anul de referinţă 2009 (Top-

Down Approach). În vederea atingerii acestor obiective și dat fiind situația la zi, 



prezentul PNAEE propune mai mult acțiuni de ordin legislativ și organizatoric, pentru 

crearea cadrului normativ și instituțional care să mobilizeze eforturile sectoriale și 

sociale în acest sens.   

În proiect sunt identificate un set de măsuri, implementarea cărora va conduce la 

economisirea resurselor energetice în diferite sectoare ale economiei naţionale, cum ar 

fi:   

 introducerea auditului şi managementului energetic pentru gestionarea consumului 

de energie;  

 crearea unui cadru benefic pentru dezvoltarea companiilor de servicii energetice;  

 introducerea certificatelor de performanţă energetică a clădirilor;  

 reducerea pierderilor de energie în rețelele de transport și distribuție;  

 evidența  și monitorizarea continuă a tuturor resurselor  de energie, etc.  

Aspectul economico-financiar. Prezentul proiect nu impune cheltuieli adiționale din 

partea statului, dat fiind că majoritatea acțiunilor au acoperire financiară în Bugetul de 

Stat, cît și de asistența tehnică acordată de partenerii de dezvoltare.  

Astfel, pentru implementarea acțiunilor planificate au fost identificate următoarele 

surse:   

 linia de creditare pentru companiile mici şi mijlocii MoSEEF I și MoSEEF 

II, valoare totală de 20 și, respectiv, 22 mil. Euro;  

 linia de creditare pentru sectorul rezidenţial MoREEF în valoare totală - 35 

mil. Euro;  

 Fondul pentru Eficienţă Energetică cu alocările din bugetul național 

preconizate pentru anul 2013 – 159360,3 mii lei; 2014 – 175751,1 mii lei; 2015- 

45278,1 mii lei (sursele provin din suportul bugetar direct pentru sectorul 

energetic);  

 2,2 mil. Euro asistență tehnică acordată de către Delegația UE pentru 

implementarea matricei de politici la suportul bugetar pentru sectorul energetic;  

 Fondul pentru Dezvoltare Regională (1% din bugetul național) au fost 

alocată suma de  160 700 mii lei în anul 2012, etc.  

 

În total, aproximativ 262,8 mil. Euro au fost identificate pentru realizarea 

prezentului PNAEE.  

Aspectul organizatoric. Reies obiectivele prezentului PNAEE din strategiile naționale 

de dezvoltare, energetice și de mediu. Obiectivul general al PNAEE îl constituie 

mobilizarea opiniei publice, a factorilor de decizie, participanților la piață și a mediului 

academic în vederea realizării obiectivelor de economii propuse.   

Dat fiind că eficienţa energetică nu reprezintă un sector aparte, implementarea 

prezentului PNAEE va necesita antrenarea mai multor instituții publice naționale cum 

ar fi: Ministerul Economiei, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, 

Ministerul Mediului, Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor, etc.  



Realizarea Planului nu este posibilă fără sprijinul partenerilor din mediul academic și a  

sectorului asociativ.  

De asemenea, succesul implementării acțiunilor pe întreg teritoriul Republicii Moldova 

va depinde în mare măsură și de antrenarea proactivă a autorităților publice locale, care 

sunt încurajate să demonstreze un angajament exemplar în realizarea economiilor de 

energie.  

Aspectul normativ. La elaborarea proiectului dat au fost luate în considerație opiniile 

și recomandările reprezentanților grupului de lucru și experților din domeniu atât 

naționali și internaționali. 

 

 

 

 

Viceprim-ministru,                               Valeriu Lazăr 
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